

上海海事大学

交通运输学院

简 讯

2019 年第四期 (10.1. -12.31.)

目录

一. 学院动态	1
1.上海海事大学举办交通运输类专业教材建设研讨会.....	1
2.上海海事大学举行“海大-环世航运货代物流行业人才培养专项基金”捐赠仪式.....	1
3.交通运输学院召开校友会第一届理事会第三次会议.....	2
4.交通运输学院在校庆期间成功举办第三届校友高端论坛.....	2
5.上海海事大学与中国外运华东有限公司签署战略合作框架协议.....	3
6.交通运输学院召开 2019 年科技及研究生工作会议	3
7.交通运输学院召开 2019 年度党政领导班子民主生活会	4
8.交通运输管理工程专业 1985 级校友毕业三十周年返校活动顺利举行.....	5
9. 交通运输学院青年协会举办“如何建好课程思政”主题交流活动.....	5
10.我院党委与保卫处、资产处党支部联合开展主题教育参观活动.....	6
11.交通运输学院召开民主党派无党派教师座谈会.....	6
12.学院荣誉	7
二. 党委、党建工作	7
1.我院发布《交通运输学院课程思政引导性指标基本内容（手册）》与《课程思政案例（第一批）》7	
2.我院召开班子成员主题教育调研成果交流会	8
3. 我院领导班子成员讲主题教育专题党课	8
4. 我院开展校企合作单位党建工作交流会	8
5. 我院召开课程思政建设理论与实践探索交流会.....	8
6.交通运输学院党委召开教工党支部书记述职评议会.....	9
7. 使命呼唤担当，榜样引领时代——交通运输学院组织师生党员观看《榜样 4》专题节目	9
8. 交通运输学院认真组织师生党员收看“伟大工程”系列示范党课.....	9
9. 航运强国，使命在心——航运人口述采访活动圆满完成.....	10
10. 交运“党务沙龙”第四期：如何撰写合格的思想汇报.....	10
11. 共话临港交通 助力美丽新片区——上海海事大学交通运输学院交工系党支部与浦东交警支队八大队一中队开展交流活动	10
三. 教学	11
1. 我院两个专业获评国家级一流本科专业建设点	11

2. 我院两门课获批上海海事大学课程思政在线课程.....	11
四. 科研	11
1. 2019 年第四季度我院 SCI/SSCI 源期刊论文发表情况统计	11
2. 王学锋教授科研成果获上海市科技进步奖	13
3. 上海海事大学葛颖恩教授受邀担任 SCIE/SSCI 源期刊《交通运输研究 D 分册：交通运输与环境》副主编	13
五. 学生工作	14
1. 交通运输学院“讲述者”新生活动	14
2. 上海海事大学交通运输学院大学生成长论坛顺利开展	14
3. 薪火相传，一脉相承——远洋 81 级校友“国航国法奖助学金”受助学生交流会顺利开展	14
4. 交通运输学院圆满完成 2018-2019 学年优秀班集体答辩	15
5. 解惑大学生生活，展望美好未来——记海博学社“我和您有约”第十七期活动	15
6. 汇聚青春智慧，争创红旗支部——“上海市五四红旗团支部”第七组争创单位到我院互访	15
7. 我院学生在第三届“云丰杯”全国逆向物流设计大赛中获得佳绩	16
8. 小谷围创新创业大赛校内赛答辩圆满完成	16
9. 奋进新时代，砥砺海大人——记交通运输学院第十九期团校第四课圆满结束	16
10. 吟古之风韵，展青春风采——记海博学社诗朗诵大赛初赛	17
11. 记家国之壮丽，摄校园之光影——“我与祖国同行，与学校共成长”摄影大赛圆满结束	17
12. 交通运输学院面向 2019 级新生开展寝室文化建设“六个一”系列活动	17
13. 品诗词之味，得诗词之真——记海博学社诗词朗诵大赛决赛	18
14. 致知力行，继往开来——第四届“中国日通奖学金”和“上海通运奖学金”颁奖仪式顺利举行	18
六. 交流与合作	19
1. 上海海事大学商船学院胡勤友教授开展学术讲座	19
2. 澳洲联邦银行伦敦办公室市场和资产管理部总管王建军先生来访并开展学术交流和赠书活动	19
3. 学院开展“庆上海海事大学成立 110 周年交通运输学院校友高端论坛”	20
4. 加拿大曼尼托巴大学吴盖宇教授来访并开展学术讲座	20
5. 美国密歇根大学尼古拉斯教授来访并开展短期讲学活动	20
6. 北京航空航天大学郭仁拥教授来访并开展学术讲座	21
7. 美国伊利诺伊大学 Jane Lin 教授来访并开展学术讲座	21
8. 南京理工大学张伟斌教授来访并开展学术讲座	21
9. 美国明尼苏达大学曹新宇教授来访并开展学术讲座	21
10. 上海大学张鹏教授来访并开展学术讲座	22
11. 学院教师因公出访统计（2019 年 10 月-12 月）	22

一. 学院动态

1.上海海事大学举办交通运输类专业教材建设研讨会

10月20日，教育部高等学校交通运输类专业教学指导委员会联合上海海事大学召开交通运输类专业教材建设研讨会，交通运输类专业教学指导委员会主任委员张星臣、副主任委员杨晓光、秘书长及部分委员，上海海事大学副校长施欣等出席，来自全国高校交通运输学科的专家、学者等80余人参加了会议。

施欣副校长在开幕式上致欢迎辞，并向参会嘉宾介绍了学校在交通运输类专业建设方面的一系列改革和创新举措。他表示，上海海事大学是一所以航运、物流、海洋为特色的多科性应用研究型大学，学校制定的一流本科专业建设规划将围绕专业设置、培养模式、培养过程、教学资源、教学师资的建设等5个方面总体推进17项工作。

张星臣主任对上海海事大学110周年华诞表示祝贺，同时希望学校在国家交通强国战略实践中有更大的发展，为行业培养更多可靠的接班人，为国家交通运输科学技术发展贡献力量。

在主题报告环节，张星臣主任分享了对交通运输类系列教材建设所做的思考，杨晓光副主任阐述了交通运输专业与人才培养之间的关系。

交通运输部人事教育司教育培训处梁雪峰处长主持嘉宾论坛，就交通运输类专业教材建设听取大家的意见和建议。参会的教指委委员和来自全国各地的专家，就交通运输类专业系列教材建设，介绍了各自学校的做法和自己的意见与建议。

研讨会以“适应‘六卓越一拔尖’计划2.0、‘双万计划’要求的交通运输类专业核心课程建设”为主题，旨在深入贯彻落实全国教育大会和《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》、新时代全国高校本科教育工作会议和《教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》的精神，推进“六卓越一拔尖”计划2.0、“双万计划”。研讨会的成功举办，不但加强了高校教师的交流，也推动了交通运输类专业教材的建设工作。

2.上海海事大学举行“海大-环世航运货代物流行业人才培养专项基金”捐赠仪式

10月20日下午，“海大-环世航运货代物流行业人才培养专项基金”捐赠仪式在上海海事大学举行。校党委副书记、纪委书记门妍萍，环世物流集团林杰总裁代表、副总经理王浩校友，环世物流集团工程项目物流事业部总经理叶锋校友，交通运输学院负责人等出席仪式。

签约仪式上，门妍萍副书记和、王浩副总经理共同为“海大-环世航运货代物流行业人才培养专项基金”签署协议。

王浩校友代表环世物流集团及林杰总裁发表了讲话。他表示，借母校成立 110 周年之际，以基金的设立为契机，深入推进校企合作，实现优势互补，并希望海大培养更多航运、货代、物流行业人才，以实现行业持续繁荣发展。

上海海事大学知名校友、环世物流集团总裁林杰先生创办的环世物流集团，汇集了众多海大校友，该基金主要分奖教金、奖学金、管理奖和其他支出等四个方面，专门用于航运、货代、物流行业人才培养项目，持续投入总额达 110 万元人民币。

3. 交通运输学院召开校友会第一届理事会第三次会议

10 月 20 日，上海海事大学交通运输学院校友会第一届理事会第三次会议在交运楼 302 如期举行。此次会议以“办校友满意的学院”为主题，以座谈会的形式展开。

本次会议由交通运输学院校友会秘书长孙明老师主持，会中各位理事和校友围绕“办校友满意的学院”踊跃发言，气氛融洽热烈。各位校友对学校走过 110 年的历程非常欣喜，表达祝贺和祝福之时、也表达了对母校培养的衷心感谢。他们的发言表达了对母校恩师的无限怀念和感激之情，也对母校的发展、对交通运输学院的建设、对学生的培养提出了宝贵的建议，并对学校和学院的未来表达了充足的信心与期待。

4. 交通运输学院在校庆期间成功举办第三届校友高端论坛

10 月 19 日下午，上海海事大学交通运输学院校友高端论坛在交通运输学院报告厅顺利举行。本次论坛邀请了李新刚、季文元、冯佳培、陈富国等四位校友向在校师生分享从业经验和对行业发展现状及未来的观察及思考。该次论坛吸引了我院 150 多名师生参加。自 2017 年，我院每年在校友返校日举办校友高端论坛，今年是第三届；每届活动都受到师生的热烈欢迎、让在校师生受益匪浅。

此次论坛由交通运输学院院长葛颖恩教授主持，分为上下两场。

目前担任浙江大学舟山校区海洋学院教授的李新刚（Kevin Li）校友面向在座的 150 位师生分享了自己多年的求学和从业经验，并向与会师生介绍了其担任主编的《海事政策与管理 (Maritime Policy & Management)》期刊在学术领域的影响力、编委会成员分布、接受论文的范围及投稿流程和写作建议等，鼓励在校师生踏实做学问、多参与交流并多出具有国际影响力的科研创新成果。李新刚校友早年毕业于我校商船学院船舶驾驶专业，后分别在瑞典世界海事大学（World Maritime University）和英国威尔士大

学 (University of Wales) 获得航运管理专业硕士和海事政策方向的博士学位。从我校毕业后, 他先在中国交通运输部工作、后到境外求学; 后在伦敦保赔协会、香港理工大学和韩国中央大学任职, 具有非常丰富的国际航运领域科研创新经验、具有广泛的国际影响力。在 1 个多小时的时间里, 李教授的分享和经验介绍引起广泛共鸣, 师生提问踊跃、结束时大家都久久不愿离去。大家热切期待着李新刚校友下次返校再作分享报告。

5. 上海海事大学与中国外运华东有限公司签署战略合作框架协议

12 月 24 日上午, 上海海事大学与中国外运华东有限公司战略合作签约仪式在上海海事大学举行, 中国外运华东有限公司党委书记、总经理王笃鹏, 党委副书记方宏波, 人力资源部总经理王永来, 上海海事大学校长黄有方, 副校长施欣, 交通运输学院、教务处, 中国外运华东有限公司等相关部门负责人出席, 交通运输学院部分师生参加了签约仪式。

黄有方校长表示, 近年来, 我国十分重视交通强国、海洋强国建设, 中国外运华东有限公司是国家 5A 级综合物流企业, 是中国外运股份有限公司的龙头骨干企业, 公司在专业物流、代理及相关业务、电子商务等领域享有很高的知名度。上海海事大学在航运、物流、海洋等领域具有相当的社会地位和学术地位, 此次建立战略合作关系, 必将更好地推动中国外运华东有限公司的事业发展和上海海事大学教学科研水平的提升。

王笃鹏总经理表示, 上海海事大学作为以航运、物流、海洋为特色, 多学科综合发展的百年海事院校, 科研实力雄厚, 在航运和物流领域具有很高影响力。中国外运华东有限公司与上海海事大学有着长期的合作基础, 渊源深厚, 联系紧密。一直以来, 上海海事大学在人才输出、科学研究等方面给予华东公司大力的帮助与支持, 双方合作有着良好的基础和广阔的空间, 战略合作必将结出累累硕果。

在与会人员的见证下, 施欣副校长和方宏波副书记代表双方签署《中国外运华东有限公司 上海海事大学 战略合作框架协议》。交通运输学院葛颖恩院长代表学院和中国外运华东有限公司签署了《上海海事大学学生校外实习基地协议书》。双方就科技研发、人才培养、资源共享和文化交流等领域合作达成共识。

6. 交通运输学院召开 2019 年科技及研究生工作会议

12 月 11 日下午在学院报告厅召开了学院 2019 年科技及研究生年度工作会议。会议由冯晨曦书记主持。

会议先由葛颖恩院长作学院科技及研究生年度工作报告。他首先感谢学院教职员工的辛勤付出, 使得学院科技及研究生工作取得新的进步。然后, 他从争创一流、学科排名、师资队伍状况、研究生工作以及学院近年发表的 SCIE/SSCI 源期刊论文分析等 5 个方面介绍了过去一年的学院科技及研究

生工作。最后，他展望新的一年，鼓励大家在“十三五”规划的收官之年，继续本着服务国家、践行高等教育使命的初心，在学校的领导下，持续深化内涵建设、高质量做好学院各项工作。

接着，研究生秘书罗琳老师汇报了学院的研究生近期相关工作，提醒广大导师认真做好研究生的培养。

会议最后由葛颖恩院长对我院新一年国家级项目申报做动员和布置。

7. 交通运输学院召开 2019 年度党政领导班子民主生活会

根据校党委《上海海事大学“不忘初心、牢记使命”主题教育专题民主生活会实施方案》的文件精神和要求，交通运输学院党委制定了学院民主生活会方案，并于 2019 年 12 月 11 日召开了 2019 年度学院党政领导班子民主生活会。会议由学院书记冯晨曦同志主持，校长、校党委副书记黄有方同志出席会议并做了总结讲话。

学院领导班子紧紧围绕“不忘初心、牢记使命，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”这个主题，把开好专题民主生活会，作为领导班子和党员领导干部守初心、担使命、找差距、抓落实的一次政治体检，作为检验主题教育成效的一项重要内容。为高质量地开好本次专题民主生活会，学院领导班子非常重视，严格按照学校的通知要求执行。学院班子在主题教育学习的基础上会前加强学习，重点学习了习近平总书记考察上海重要讲话、习近平总书记在第二届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲、《中国共产党章程》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党纪律处分条例》等。

为了帮助班子成员有针对性地开展批评与自我批评，学院召开了教职工座谈会和民主党派与无党派教师座谈会、发放《意见征询表》，共征集学院领导班子意见建议、学院发展意见建议近 20 条。班子成员认真准备，开展了谈心活动，充分沟通，深入交流，每人都事先撰写了发言提纲，党委书记对班子成员发言提纲进行审阅把关。学院还专门召开了学院二级中心组会议，梳理、讨论学院领导班子剖析检视材料，查找出了学院领导班子理论学习主动性不足和学习不深入，“三全育人”工作推进不平衡需加强，在服务群众方面应更细致、更贴心，创新作为的责任担当方面还有待提高等四个主要问题。学院班子认真进行了原因分析，提出规范二级中心组学习制度，增强班子学理论的自觉性；坚持立德树人根本任务，全力推进“三全育人”工作；以党员示范为引领，提高党员发展的质量；明确职责，抓重点问题，加强新时代研究生培养与管理工作；抓制度落实，督促专业规范开展教研活动等五个改进方向和整改措施。

民主生活会上大家结合主题教育的学习体会，班子成员对照党员干部六项基本条件和党纪党规进行了问题检视，在剖析原因的基础上，提出整改方案。自我批评基本做到了实实在在谈问题、查不足、找原因、谈整改。班子成员之间也结合实际工作，开诚布公地开展批评，每位成员都虚心接受了批评。

黄有方校长做了总结，他充分肯定了交通运输学院党政领导班子一年来在学院党建工作、社会影响力、

学科建设、一流本科专业建设等方面取得的成绩，也认可学院主题教育的成效和民主生活会的效果，认为班子成员学习到位、找问题准确、整改方案落地。

黄校长对班子成员指出了今后的努力方向和改进要求，一是要紧紧抓住一流专业建设“双万计划”的契机，在一流课程等方面下功夫，扎扎实实通过课程建设有力推动专业建设。二是要重视实验室建设，不仅要建服务于科研和教学的实验室，而且要建校企合作的实验室，发挥实验室在产学研中的作用，成为人才培养、服务社会的重要抓手。三是要通过宣传和举办高质量会议和高水平论坛等途径，不断扩大和提高学院的社会影响力。

8. 交通运输管理工程专业 1985 级校友毕业三十周年返校活动顺利举行

10月26日，1985级交通运输管理工程专业的校友们怀着对海大校庆110周年的庆贺，对青春的回忆和思念，返回母校。

上午校友们抵达学校之后，表达了返校的激动与兴奋之情，在一号门前集体合影留念。随后，校友们迫不及待地感受校庆的欢喜氛围，前往体育馆外场合影留念，并表达了对母校的祝福。

中午，校友们在海琴餐厅就餐。体验着重回学生时代食堂时光的同时，也和一些用餐的学生交流，感叹现代学生食宿条件的改善。

下午，校友们参观了校史馆，在讲解员的讲解中，了解了海大历史，追忆往昔，感叹时光易逝，白云苍狗，并惊喜地在校史馆中找到了自己的青春印记，在校史馆内留影纪念，完成过去与现在跨时代的对话。

而后，校友们去参观交通运输学院的实验室，表达了对现代教学条件的艳羡。最后，校友们又前往樱花大道，探寻他们所捐赠的樱花树。看着挺拔的树苗茁壮成长，他们不禁憧憬着枝头开满樱花的季节。

活动结束后，校友们依依不舍地返回市区，同时表达了对学院接待人员的感谢，本次活动圆满结束。阅尽风帆，归来仍是少年。一朝入海大，终生海大人。期待更多的校友们在母校的相聚，母校的臂膀永远为您敞开。

9. 交通运输学院青年协会举办“如何建好课程思政”主题交流活动

为了更好地提升交通运输学院课程思政质量，交通运输学院青年协会于2019年10月30日展开了“如何建好课程思政”主题交流活动。本次活动由交通运输学院党委副书记赵睿老师主持，特邀同济大学马克思主义学院张保权老师作为分享嘉宾，青年教师章强、高志军、陈扬、范晓云、刘建老师参与此次座谈会。

张保权老师首先从历史的纵向比较、国际的横向比较和典型案例中典型过程中的典型人物三部分出发

分享了他对于提升教师课程思政质量的见解。首先是历史的纵向比较：可从党史、国史、科技史从历史观角度，比如先介绍建国之初交通多困难、然后再介绍后来的强大，国家航运物流发展，从有到无、从小到大、从弱到强等以提升学生们的自信，增进他们对党的政策的肯定与认同。而后是国际的横向比较：过去70年来我们国家确实有很大变化，但是各个方面也有很大不足，智能交通智能物流里面的核心技术，芯片、发动机、高端机床，这些需要学生们努力奋斗去实现、去克服。最后提出典型案例中典型过程中的典型人物：张老师以自身讲课时以己为例，向青年教师讲述在课堂上应善于用人物案例来讲，从案例中发现矛盾、发展与变化，把抽象的理论与实际生活结合起来。

接下来，章强老师和高志军老师提出了专业课和时政、交通、物流思政要点元素有点儿难结合的困难，张老师提出了自己的看法，认为专业课应与党的绿色、方针、政策结合起来，可从历史观角度讲述党带领我们国家强大、人民幸福。陈扬老师也根据自身经历提出疑问：课程思政的解释是否非常宽泛？张老师建议到课程思政最终目的是提升学生的自信心荣誉感和获得感。在讲课时可根据国家政策、党中央的各种政策、引用习近平总书记的讲话等开展课堂内容。同时提出做老师出言要谨慎，前因后果要讲清楚。

建好课程思政是学院所有老师的责任，需要学院所有老师的共同努力，通过此次交流活动，学院的青年教师对课程思政有了新的更深入的认识，为进一步推进学院的三全育人工作奠定了良好的基础。

10.我院党委与保卫处、资产处党支部联合开展主题教育参观活动

11月7日，交通运输学院党委与保卫处、资产处党支部一起组织党员参观陈云故居、上海东方绿舟体育训练基地和东方绿舟国防教育基地。参加此次参观的7名党员，在别样党课的实践中，体悟自己的入党初心，牢记教育工作者的使命与担当。大家在主题教育参观活动中提升了党性修养，增强了沟通，为进一步开展工作打下了良好基础。

11.交通运输学院召开民主党派无党派教师座谈会

11月20日，交通运输学院在交运楼202召开学院民主党派无党派教师座谈会。座谈会由交通运输学院冯晨曦书记主持，学院民盟、民建等民主党派和无党派教师代表参加了此次座谈会。

冯晨曦书记首先介绍了学院过去一年的工作，尤其对学院“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况进行了介绍，并传达了和解读了中国共产党的十九届四中全会精神。王学锋、尹传忠、林武光、章长江、李慧兵、高志军老师先后发言。大家介绍了各个民主党派工作开展的情况，并对学院学生的尊师重教、行政的精细化管理等问题提出了意见和建议。冯晨曦书记在总结发言中指出，过去一年民主党派无党派教师立足本职工作，积极发扬民主，不仅为学院发展出谋划策，而且为国家交通、航运行业发展提供重要行业参考，对民主党派无党派人士发挥作用有很强的借鉴意义。大家对学院发展提出了很好的意见和建议，会

后会逐一整理，逐项落实。同时，希望各位民主党派和无党派教师认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述以及考察上海重要讲话精神等，在学院民主管理，行业专业发展的“参政议政”上发挥更重要作用。

此次民主党派无党派教师座谈会倾听了大家的心声，同时也促进了各民主党派无党派教师之间的沟通交流，大家在畅所欲言的基础上，为学院和行业发展出谋划策。

12.学院荣誉

1. 我院万征、郑剑老师荣获“上海海事大学第十届‘师德标兵’暨‘我心中的好老师’”。
2. 我院获得 2018-2019 年度精神文明单位，学生工作办公室、学院办公室、国际航运管理系、物流管理专业荣获文明科室（窗口）。
3. 云滇海燕实践团社会服务项目获得十佳好事。
4. 我院赵睿、申芷伊老师获得上海海事大学 2019 年暑期社会实践校级优秀指导老师（指导“归乡反哺蓝色信念，同心互助燃沪渝之焰”暑期社会实践队）。
5. 我院王忠宇老师获得上海海事大学第二届课程思政教学竞赛特等奖，孙领、郑文家、高欣佳获优秀奖。
6. 我院刘伟老师获得 2019 年刘浩清师资培养奖、万征老师获得刘浩清优秀教师一等奖、翁金贤获得刘浩清青年英才奖、黄大为老师获得刘浩清优秀职工奖。
7. 我院陈扬、高志军、尹传忠、王立坤获 2019 年度上海海事大学优秀教育工作者称号，章强获 2019 年度上海海事大学优秀青年教师称号。
8. 我院工会妇女小家被评为学校 2018~2019 年度“优秀妇女小家”。
9. 2019 年获评教授 袁群 老师 副教授：林武光、章强、高志军、陶学宗老师。

二. 党委、党建工作

1.我院发布《交通运输学院课程思政引导性指标基本内容（手册）》与《课程思政案例（第一批）》

2019 年 10 月 15 日，为了增强教师开展课程思政的针对性、有效性，落实“三全育人”综合改革试点工作的课程育人要求，交通运输学院发布《交通运输学院课程思政引导性指标基本内容（手册）》和《交通运输学院课程思政案例（第一批）》。这是交通运输学院党委深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的一项举措和问题整改落实内容，是学院深入学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的一个具

体表现。它们的发布为学院教师更好开展课程思政工作提供了针对性指导。

2. 我院召开班子成员主题教育调研成果交流会

2019年10月23日上午，按照上级“不忘初心、牢记使命”主题教育相关要求，交通运输学院在交运楼302召开了领导班子成员主题教育调研成果交流会。会议由交通运输学院党委冯晨曦书记支持。交通运输学院领导班子成员、学院办公室主任、专职组织员等参加了会议。班子成员下一步要继续严格按照主题教育“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想教育思想，持之以恒、富有成效的将调研反映出来的问题制定有效措施，认真整改，推动主题教育走深走实，推动学院相关工作再上新台阶。

3. 我院领导班子成员讲主题教育专题党课

2019年10月25日下午，按照主题教育安排部署，交通运输学院领导班子成员在交运楼302、314讲主题教育专题党课。学院领导班子成员，学院教职工与学生党支部书记、支委，党员、入党积极分子、兼职辅导员代表参加了此次党课。党课上，班子成员结合主题教育理论学习、调查研究等，深入讲清自己的学习体会、存在的差距与不足、改进工作的思路措施、对初心使命的感悟。

4. 我院开展校企合作单位党建工作交流会

2019年11月7日，交通运输学院党委邀请学院教学实践基地南京中远海运物流有限公司胡东昕党委书记、镇江中远海运物流有限公司侯峥春党总支书记、常熟中远海运物流有限公司王强党支部书记等来院交流党建工作。我院党委书记冯晨曦同志、党委委员孙明副院长、党委委员赵刚教授与会。各位书记在听取孙明副院长介绍学院情况后，进入了热烈的交流、研讨过程，并形成了共识。

5. 我院召开课程思政建设理论与实践探索交流会

2019年12月4日下午，交通运输学院在交运楼报告厅举行“学习贯彻党的十九届四中全会精神 推进课程育人内涵建设——交通运输学院课程思政建设理论与实践探索交流会”。会议由交通运输学院党委书记冯晨曦老师主持，交通运输学院全体教职工参加了此次交流会。交流会以党的十九届四中全会精神为引领，紧紧围绕“三全育人”之课程思政建设这一主题，从课程思政教学方法、课程示范、课程思政理论与实践探索三个方面进行了交流。

6. 交通运输学院党委召开教工党支部书记述职评议会

2019年10月19日上午，交通运输学院党委在交运楼召开2019年教工党支部书记述职评议会。

会议由交通运输学院党委书记冯晨曦老师主持，学院全体党委委员、教工党支部书记，部分学生党支部书记等参加了会议。

会上，学院各教工党支部书记刘国忠、钱佳、陈扬、王鹏飞、王立坤、陆梦老师依次从述学、述职（三大主体责任工作）、述廉、不足与努力方向等四个方面做了述职。大家对照基层党支部书记的要求，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与党的十九大、十九届四中全会精神，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，党建促进“三全育人”、课程思政，全面从严治党等方面做了阐述，既总结了成绩，也分析了不足，提出了改进措施。党委委员与教工党支部书记参与了评议。

学院党委书记冯晨曦老师在总结发言中希望各党支部书记继续加强理论学习，提升政治责任担当；深化支部内涵建设、发挥基层党支部引领作用；拓展支部工作外延，服务国家发展战略。同时指出，学习贯彻党的十九届四中全会精神、习近平新时代中国特色社会主义思想是支部今后工作的一项重要任务和要求，希望各党支部书记组织好、落实好。

本次教工党支部书记评议交流会各党支部书记一年工作的总结，同时也明确了大家进一步努力的方向。同时，通过述职交流，各党支部书记之间也增强了沟通与互动，提升了各自的党务能力。

7. 使命呼唤担当，榜样引领时代——交通运输学院组织师生党员观看

《榜样》专题节目

晚19:00交通运输学院组织师生党员、发展对象、入党积极分子在交运楼观看中

央电视台综合频道的《榜样》专题节目。同时通过二级党校等方式组织入党积

极分子、党员集中观看了《榜样》。通过观看《榜样》和《榜样》党员、发展对象、入党积极分子

深受触动，动情之处，大家落泪。通过节目，大家学习到了榜样人物们淡泊名利，甘于奉献，恪尽职守，克己奉公的精神。党员、发展对象和入党积极分子表示要从榜样事迹中汲取前行力量，戒骄戒躁，坚持以人民为中心，坚定不移的跟着党走，把使命和责任扛在肩上，不辜负党和学校的培养与关怀，“不忘初心、牢记使命”。

8. 交通运输学院认真组织师生党员收看“伟大工程”系列示范党课

2019年10月22日下午，“伟大工程”系列示范党课开播。交通运输学院组织党员在交运楼115进行

了集中收看。此次播出的是上海理工大学的《不忘初心 担当制造强国使命》示范党课。党课以“不忘初心、牢记使命”为主线，分为《红色基因、一脉相承》《初心坚守、激情岁月》《使命担当、逐梦前行》三个篇章，分别讲述了“上海理工大学爱国主义精神传承”、“上理工在国家工业化建设、服务国家‘制造强国’国家战略”以及“上理工‘以世界为舞台，以工程为特色，以制造强国为使命’的新时代大学担当”。此次党课增强了党员对“不忘初心、牢记使命”的理解，使党员从另外一个角度感受到党员、党支部在立足本职工作、服务国家战略中的担当，同时深刻体会到作为党员为国奉献为人民服务的历史使命与责任，也为支部进一步开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育开拓了新思路。

9. 航运强国，使命在心——航运人口述采访活动圆满完成

2019年10月至11月，由上海海事大学图书馆、宣传部、学生处、团委主办，由交通运输学院团委、心引力学生会承办的航运人口述采访活动陆续开展。本次活动的采访对象为交通运输学院从事航运相关研究和教学老中青专业教师，共有17位老师接受了学生团队的采访。本次采访的问题涉及范围广，从最初踏上讲台的感受到“一带一路”下的海洋强国战略，老师们侃侃而谈，将自己的对于航运业的看法积极传达给学生。最后本次采访圆满完成，老师们的口述诠释了我国航运发展的历程，展现了航运人的航运记忆、奋斗和期望。海运兴替事关国家盛衰，是一条颠扑不破的历史规律。我国从一个航运弱国变成一个航运大国，也将在一代代航运人的奋斗下由航运大国成为航运强国。

10. 交运“党务沙龙”第四期：如何撰写合格的思想汇报

2019年11月20日下午，交通运输学院在教学区2A505举办新一期党务沙龙，此次党务沙龙的主题是“如何撰写合格的思想汇报”。沙龙由交通运输学院辅导员范晓云老师主持。交运学院18、19级（大一大二）学生党支部部分入党积极分子参加了此次沙龙。经过此次培训会的学习，同学们掌握了撰写思想汇报的要点及方法，明确了入党积极分子撰写思想汇报的必要性和重要性，在今后的发展道路上能够规范地向党组织汇报自己近期的思想动态。这次党务沙龙活动，也是一个与会的入党积极分子进一步靠近党、了解党的重要渠道，对同学们个人的成长也会有实质性的提升和帮助。

11. 共话临港交通 助力美丽新片区——上海海事大学交通运输学院交工系党支部与浦东交警支队八大队一中队开展交流活动

2019年11月28日上午上海海事大学交通运输学院交工系党支部和浦东交警支队八大队一中队在交运

楼 209 就“共话临港交通 助力美丽新片区”的主题举行交流。浦东交警支队八大队一中队中队长庄仁祺、交通运输学院党委副书记赵睿、以交通运输学院交工系党支部教师为主的学院部分教师、交通工程专业部分研究生参加了此次交流。本次交流活动是交通运输学院主题教育拓展到基层党支部的有意义的活动，通过“警校携手、共同建设”的模式，为创建良好的交通环境集思广益，共同助力临港新片区的交通发展。

三. 教学

1. 我院两个专业获评国家级一流本科专业建设点

根据市教委通知，我交通运输、物流管理两专业获评国家级一流本科专业建设点。

2. 我院两门课获批上海海事大学课程思政在线课程

教务处组织评审，确定我院章强老师的“ 航运公共管理与政策”和朱玉华 老师的“管理学原理”为上海海事大学课程思政在线课程

四. 科研

1. 2019 年第四季度我院 SCI/SSCI 源期刊论文发表情况统计

1) Zhang, Q.; Wan, Z.; Hemmings, B.; Abbasov, F.” Reducing black carbon emissions from Arctic shipping: Solutions and policy implications” ,241,118261,2019 【SCI/SSCI 检索】

2) Wan, Z.Zhou, X.J.;Zhang, Q.Chen, J.H.” Do ship emission control areas in China reduce sulfur dioxide concentrations in local air? A study on causal effect using the difference-in-difference model” ,MARINE POLLUTION BULLETIN,149:110506,2019 【SCI/SSCI 检索】

3) Chen, J.H.;Bian, W.T.;Wan, Z.Yang, Z.L. Zheng, H.Y.;Wang, P.P.” Identifying factors influencing total-loss marine accidents in the world: Analysis and evaluation based on ship types and sea regions” ,OCEAN ENGINEERING,191,106495,2019 【SCI/SSCI 检索】

4) Zhang, X.Zhao, G.Qi, Y.X.;Li, B.T.” A Robust Fuzzy Optimization Model for Closed-Loop Supply Chain Networks Considering Sustainability” ,SUSTAINABILITY,11(20):5726,2019 【SCI/SSCI 检索】

- 5) Weng, J.X.;Gan, X.F. Du, G. ” Random Coefficient Models for Work Zone Headway Distribution ” ,JOURNAL OF TRANSPORTATION ENGINEERING PART A-SYSTEMS,145(10),04019042,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 6) Chen, Y.;Zhang, Q.;Chen, S.;Wan, Z. ” Chinese third-party shipping internet platforms: Thriving and surviving in a two-sided market (2013-2016) ” ,TRANSPORT POLICY,82:117-126,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 7) Zeng, L.J.;Guo, J.Q.;Wang, B.C.;Lv, J.;Wang, Q. ” Analyzing sustainability of Chinese coal cities using a decision tree modeling approach ” ,RESOURCES POLICY,64,101501,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 8) Wan, Z.;Zhou, X.J. Zhang, Q.;Chen, J.H. ” Do ship emission control areas in China reduce sulfur dioxide concentrations in local air? A study on causal effect using the difference-in-difference model “ ,MARINE POLLUTION BULLETIN,149, 110506, 2019 【SCI/SSCI 检索】
- 9) Xu, L.;Wang, C.X.;Miao, Z.Chen, J.H.;Governmental subsidy policies and supply chain decisions with carbon emission limit and consumer's environmental awareness,RAIRO-OPERATIONS RESEARCH,53(5),1675-1689,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 10) Song, W.H.;Ma, X.F.Yu, H.Y. ” Entrepreneurial Orientation, Interaction Orientation, and Innovation Performance: A Model of Moderated Mediation ” ,SAGE OPEN,9(4):2158244019885143,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 11) Ji,X.F.;Ban,X.G.;Zhang,J.;Ran,B. ” Moment-based travel time reliability assessment with Lasserre ’ s relaxation ” ,TRANSPORTMETRICA B-TRANSPORT DYNAMICS,7(1):401-422,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 12) Gao, Y.F.;Liu, Y.Hu, H.Ge, Y.E. ” Signal optimization for an isolated intersection with illegal permissive left-turning movement ” ,TRANSPORTMETRICA B-TRANSPORT DYNAMICS,7(1):928-949,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 13) Huang, Y.F.;Ge, Y.E. ” Special issue on 'WTC 2018 Beijing: recent advances in maritime operations and management ” ,MARITIME POLICY & MANAGEMENT,46(8):901-904,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 14) Zhang, X.;Chen, M.Y.;Wang, M.G.;Ge, Y.E.;Stanley, H.E. ” A novel hybrid approach to Baltic Dry Index forecasting based on a combined dynamic fluctuation network and artificial intelligence method ” ,APPLIED MATHEMATICS AND COMPUTATION,361:499-516,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 15) Ma, M.Z.;Fan, H.M.;Jiang, X.D.;Guo, Z.F. ” Truck Arrivals Scheduling with Vessel Dependent Time Windows to Reduce Carbon Emissions ” ,SUSTAINABILITY,11(22):6410,2019 【SCI/SSCI 检索】
- 16) Zhang, F.W.;Liew, G.K.;Zhang, Z.Y.;Lin, Z.H.;Sun, J.;Li, J.R.;Tang, X.F. ” Waterfall mechanism and three-stage implementation model for interconnected dangerous goods warehouse operations ” ,ENGINEERING OPTIMIZATION,10.1080/0305215X.2019 【SCI/SSCI 检索】
- 17) Di, X.;Ban, X.G.J. ” A unified equilibrium framework of new shared mobility systems ” TRANSPORTATION RESEARCH PART B-METHODOLOGICAL,129:50-78,2019 【SCI/SSCI 检索】

18) Gao, Y.F.;Liu, Y.;Hui, H.Ge, Y.E.” Intersection Dilemma-Zone Protection as a Dynamic Signal-Optimization Problem with Model Predictive Control ” ,JOURNAL OF TRANSPORTATION ENGINEERING PART A-SYSTEMS,145(11):04019046,2019 【SCI/SSCI 检索】

19) Zhou, Y.;Ge, Y.E.;Wang, W.Y.” Traffic impact analysis of inspection area site selection at a foreign trade container terminal” ,MARITIME POLICY & MANAGEMENT,47(1):73-91,2019 【SCI/SSCI 检索】

20) Weng, J.X.;Gan X.F;Chen,J.” A aeparate analysis of crash frequency for the highways involving traffic hazards ans involving no traffic hazards ” , JOURANL OF TRANSPORTATION SAFETY&SECURITY,10.1080/19439962.2019.1690086,2019 【SCI/SSCI 检索】

21) Xiong, H.;Ma, L.;Ning, M.X.Zhao, X.Weng, J.X.” The tolerable waiting time: A generalized Pareto distribution model with empirical investigation” ,COMPUTERS & INDUSTRIAL ENGINEERING,137,106019,2019 【SCI/SSCI 检索】

2.王学锋教授科研成果获上海市科技进步奖

2019 年王学锋等完成的“典型老港区功能转换与工程建设关键技术及应用”成果获得上海市科学技术进步二等奖。

3.上海海事大学葛颖恩教授受邀担任 SCIE/SSCI 源期刊《交通运输研究 D 分册：交通运输与环境》副主编

近日，世界出版巨头爱思唯尔(Elsevier)来函邀请上海海事大学交通运输学院葛颖恩教授担任该出版集团旗下 SCIE/SSCI 源期刊《交通运输研究 D 分册：交通运输与环境(Transportation Research Part D: Transport and Environment)》副主编。

该刊出版的论文主要研究交通运输的环境影响、针对该类影响的对策，以及对交通运输系统设计、规划与管理的启示等，包括研究所有交通运输方式的此领域原创性成果或综述类文章等。目前，该刊的影响因子为 4.051，在所有交通运输类 SCIE/SSCI 源期刊中位居前列。

《交通运输研究 D 分册》是港口航运领域科研创新成果发表的主要期刊之一，是《交通运输研究(Transportation Research)》系列其它期刊或分册的有机补充，它与 A 分册(政策与实践)、B 分册(方法论)、C 分册(新技术)、E 分册(研究评论与物流)和 F 分册(交通心理学)等一起，构成交通运输科学前沿研究最完整的综合文献库。

作为该刊的副主编，葛颖恩教授主要负责处理与港口航运相关的投稿。目前，葛颖恩教授还担任《海事政策与管理(Maritime Policy and Management)》《交通运输(Transport)》和《交通运输计量学 B 分

册：《交通运输动力学(Transportmetrica B: Transport Dynamics)》等 SCIE/SSCI 源期刊的副主编，以及 SSCI 源期刊《交通运输政策(Transport Policy)》的编委会成员。

五. 学生工作

1. 交通运输学院“讲述者”新生活动

2019年9月，交通运输学院面向学院全体大一新生开展了“讲述者”的新生活活动。此次活动让新生们以一个讲述者的身份录制3-5分钟的视频，述说自己的感恩、讲述曾经的经历、讲述对大学的期望以及对未来的希望，并以视频的方式记录下来。本次活动通过启发同学们回顾分析自己的成长经历，用自己的励志故事激励自己，深刻认识到了什么是新时代的奉献精神和创业精神，更加懂得如何弘扬吃苦耐劳的优秀品质，学习时代先锋锐意创新的求学精神，让自己能够做好人生规划，明确奋斗目标。通过视频的方式来记录，可以将这段初心永久定格，让他们在毕业时，再回首看看自己四年前录制的视频。这将成为一份很好的毕业礼物。

2. 上海海事大学交通运输学院大学生成长论坛顺利开展

10月20日下午一时三十分，上海海事大学交通运输学院大学生成长论坛于交运报告厅举行。本次论坛由申芷伊老师主持，交通运输学院党委副书记赵睿老师、交通运输学院团委书记刘建老师、远洋63级校友代表，以及往届心引力学生会主席团的成员等众多优秀校友出席。此次大学生成长论坛虽短，但同学们受益匪浅。学会成长是人生的重要课题，学会成长，便会有人为你鼓掌。

3. 薪火相传，一脉相承——远洋81级校友“国航国法奖助学金”受助学生交流会顺利开展

2019年10月20日，远洋81级校友“国航国法奖助学金”受助学生交流会在交运楼302会议室举行。此次活动，特邀了上海海事大学北美校友会会长，上海海事大学校友会理事——徐明先生，新加坡亿海集团董事长，上海海事大学新加坡校友会会长，上海海事大学校友会理事，上海海事大学教育发展基金会理事，上海海事大学交通运输学院校友会理事——燕献凯先生，以及荷兰西特福船运公司上海代表处首席代表，上海海事大学校友会理事，上海海事大学交通运输学院校友会理事——赵新忠先生。会议结束后，获奖学生热烈鼓掌，纷纷表达了对三位校友的感谢。此次交流会拓展了学生的视野，激发了学生的奋斗热情，

同时也增强了校友会与学院之间的关系。

4. 交通运输学院圆满完成 2018-2019 学年优秀班集体答辩

2019 年 10 月 21 日 17 时，交通运输学院在交运 209 举行了 2018-2019 学年优秀班集体评选答辩。出席本次答辩的评委老师有交通运输学院团委书记刘建老师、交运 17 级辅导员杜晓萌老师、国航 18 级辅导员江海伦老师。此次优秀班集体的评选答辩圆满结束。学院将从中选拔出突出的班集体推荐成为校级优秀班集体。同时，各班级也从中吸取经验、取长补短，为之后更加出彩的班级建设打下坚实基础。

5. 解惑大学生生活，展望美好未来——记海博学社“我和您有约”第十七期活动

2019 年 10 月 23 日 15 时 30 分，交通运输学院海博学社在交通运输学院 305 室举行了“我和您有约”第十七期活动。原文理学院党委书记、副研究员常焕老师出席了本次活动。本次由海博学社举办的“我和您有约”活动圆满结束。常老师以自身的经历和同学们的疑问为基础，给同学们提出了合理的建议以及方法，同学们也通过这次活动解决了一些困惑，受益匪浅。

6. 汇聚青春智慧，争创红旗支部——“上海市五四红旗团支部”第七组争创单位到我院互访

2019 年 10 月 26 日星期六，“上海市五四红旗团支部”第七组争创单位第三次互访活动在临港新片区两所高校如期开展，本次活动由上海电力大学经济与管理学院 2016162 团支部、上海海事大学交通运输学院物流管理专业 172 班团支部共同筹办，11 所争创单位高校团支部代表出席本次互访共建活动。交通运输学院团委书记刘建老师在会议室向争创单位代表介绍了我校及我院的大致情况，并对各位代表们的到来表示热烈欢迎。各单位代表先后参观了智慧湖、校史馆和灯塔等极具海事特色的建筑，随后，在交通运输学院物流管理 172 班团支书的带领下前往航海博物馆参观。各代表充分了解到航海文化，并表示本次走访进一步加深了对各单位的了解，增进了互建单位之间的友谊。在学校和学院的大力支持以及上海海事大学交通运输学院物流管理专业 172 班团支部成员的共同努力下，2019 年度“上海市五四红旗团支部”第七组争创单位互访招待工作圆满完成。

7. 我院学生在第三届“云丰杯”全国逆向物流设计大赛中获得佳绩

2019年10月26日，2019年第三届“云丰杯”全国逆向物流设计大赛总决赛在我校泰山科研楼举行，我院参赛队伍经过激烈角逐，最终获得全国总决赛一等奖和二等奖各1项。第三届“云丰杯”逆向物流设计大赛由全国物流职业教育教学指导委员会、中国运筹学会、全国物流标准化技术委员会逆向物流标准化工作组、上海市教育委员会以及上海市管理科学学会物流和供应链专业委员会指导，上海市物流协会、上海市运筹学会、上海市物流学会、上海海事大学、上海第二工业大学主办，大赛旨在提升大学生组织策划能力、分析和解决问题能力、动手实践能力，促进教学相长，培养新时代大学生。

8. 小谷围创新创业大赛校内赛答辩圆满完成

2019年10月26日下午16时，由交通运输学院主办的2019中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛校内赛在交运楼211举行。本次答辩共计20组队伍参加，由交通运输学院的孙领老师担任评委。在持续三个半小时的答辩中，每组负责人分别在5分钟内从背景研究、问题分析、作品展示、前景概括等方面展示小组课题的优势。评委老师在仔细聆听各组发言后，详细地指出小组产品和负责人在讲解中的不足，对各组进行提问和讨论，最终结合实际情况给出产品改善建议并进行答辩指导。孙老师表示，如何推广、运营是在完成产品后的重要环节，同学们既要突出创新与优势，又要分析产品的销售形式和社会效益。通过本次答辩各组对自己的产品有了进一步优化的方向，为在之后的市级答辩中有良好发挥奠定了基础。

9. 奋进新时代，砥砺海大人——记交通运输学院第十九期团校第四课圆满结束

2019年10月30日13:30，交通运输学院第十九期团校最后一课在交通运输学院115举行。交通运输学院团委书记刘建老师，特邀嘉宾韩逸冰老师，团委助理王沈剑、张雨洁出席本次团课。本次团课分为演讲技巧培训讲座、小组演讲展示和结营仪式三个部分。首先，韩逸冰老师为同学们带来演讲技巧培训讲座。韩老师强调了沟通的重要性，分享了提高演讲能力的技巧，并带领学员们进行了生动的练习。紧接着是小组演讲展示环节，学员们用富有感染力的演讲深情歌颂祖国的蓬勃发展，表达了对新中国、新时代的美好期盼。他们表示，回望上海海事大学110年的发展历程，更加认识到作为新时代的大学生要怀有明德笃行、不忘初心的使命感。最后进行的是团校结营仪式，刘建老师以互动问答的方式梳理了团校的所有课程，阐明了团校的性质与作用。刘老师希望学员们可以把团校的所学所获用于大学生活中，努力提升自己，

争创更多荣誉。通过此次团校课程学习，学员们提高了自身的能力，促进了彼此之间的交流和互动。相信在接下来的团工作中各位团干部能够更好地完成工作。

10. 吟古之风韵,展青春风采——记海博学社诗朗诵大赛初赛

2019年10月30日及11月7日20时40分，交通运输学院海博学社分别在3A404教室和3A502教室举行了诗朗诵大赛初赛活动。海博学社部长及干事出席本次初赛。本次由海博学社举办的诗朗诵大赛初赛圆满结束。参赛的选手们通过此次比赛不但锻炼了自己的朗诵能力、增强了自己的胆识，同时也丰富了自己的文学修养。许多大一新生也借此机会迈开了自己缤纷多彩大学生活的第一步。同时，海博学社的成员们也收获颇多，从比赛的筹备到初赛的顺利举办，大家都在此过程中积累了不少经验，提高了自己各方面办事能力，成员们也在赛后总结了自己此次工作的不足。相信在接下来的决赛和以后的活动中可以越办越好。

11. 记家国之壮丽，摄校园之光影——“我与祖国同行，与学校共成长”摄影大赛圆满结束

为庆祝中华人民共和国成立70周年，迎接上海海事大学百十周年校庆，上海海事大学交通运输学院党委、团委从2019年9月底开始举办了“我与祖国同行，与学校共成长”摄影大赛，本次比赛面向上海海事大学全体学生，历时48天后于11月9日落下帷幕。本次摄影比赛的活动流程包括：交通运输学院团委通过微信平台发布比赛信息，交通运输学院心引力学生会接收投稿，初步筛选后在心引力学生会微信公众号上公布投稿以供同学们线上投票，最后经过评委评分、综合评定后公布最终获奖名单。同学们的投稿紧扣主题，从滨江夜景到余晖中的中远楼，从国庆的中国红到校庆的海大蓝，充分体现了国家和学校的发展与变化，展现了新时代国家和学校的繁荣景象。活动以摄影的艺术形式开展，鼓励同学们细心观察、记录身边的变化。通过此次摄影比赛，同学们发掘了国家和学校的美，激发了爱国、家校之情，同时也增强了作为新时代青年学生的责任感和使命感。

12. 交通运输学院面向2019级新生开展寝室文化建设“六个一”系列活动

为营造学生社区良好的寝室文化与学习氛围，提升同学寝室主人翁意识，引导学生爱寝室、爱舍友、爱生活、爱读书；培养寝室成员良好的沟通、协调、交流、合作能力；调动寝室长工作的积极性、责任心

与领导力，调动广大同学参与学院活动的积极性与主动性，促进 19 级学生们间的交流，营造积极向上的年级氛围，2019 年 10 至 11 月，交通运输学院开展寝室文化建设“六个一”系列活动。本次活动以“六个一”活动为主，在 19 级学生内开展“同上入学教育、“同参加一次社团活动”、“同布置一次寝室”、“同读一本书”、“同做一次体育运动”、“同看一部爱国题材电影”等系列活动，旨在引导学生们进行寝室文化和学风建设，构建积极向上、和谐的寝室关系。通过此次寝室文化建设“六个一”系列活动，不仅加深了舍友间彼此的感情，一定程度上提高了彼此相互合作、配合的工作能力，更有效地营造出了温馨、有爱的寝室氛围与寝室文化并表示对之后一起携手共度的四年充满了憧憬与期待。

13. 品诗词之味，得诗词之真——记海博学社诗词朗诵大赛决赛

2019 年 11 月 20 日 20 时 40 分，交通运输学院海博学社在交通运输学院 115 教室举行了诗词朗诵大赛决赛活动。三位评委和海博学社社长、部长及干事出席本次决赛。决赛中，两位选手组成一组，合作朗诵自己喜爱的诗歌。每组选手按照抽签顺序依次进入比赛教室朗诵各自的选段，每个人对诗歌的理解不同，朗诵时的语气也不同，有“何时眼前突兀见此屋，吾庐独破受冻死亦足”的悲怆，也有“生如夏花之绚烂”的柔美，还有“这就是在中国共产党领导下的辉煌中国，这就是我们得青春中国”的激扬，令台下的评委也随之动容。比赛结束后，辅导员张双红老师为此次获奖的成员们颁发了奖状，并和参赛选手、海博学社成员们一起合影留念。本次由海博学社举办的诗词朗诵大赛决赛圆满结束。参赛的选手们通过此次比赛不但锻炼了自己的朗诵能力也增强了自己的胆识，他们也对诗词有了更深层次的理解，丰富了自己的文化生活，感受到了诗词的魅力。

14. 致知力行，继往开来——第四届“中国日通奖学金”和“上海海运奖学金”颁奖仪式顺利举行

2019 年 12 月 2 日下午 13:00，第四届“中国日通奖学金”和“上海海运奖学金”颁奖仪式在上海海事大学临港校区交通运输学院楼 209 室举行。日本通运株式会社常务执行董事、东亚地区总裁杉山龍雄先生，上海通运国际物流有限公司总经理羽毛田勉先生，日通国际物流（中国）有限公司事业支援本部东亚人力资源中心所长赵经验先生，上海通运国际物流有限公司行政部经理沙初俊先生、总经理秘书沈成千女士，以及交通运输学院党委书记冯晨曦老师，党委副书记赵睿老师，团委书记刘建老师，辅导员杜晓萌老师及十位获奖学生出席参加了本次颁奖仪式，仪式由赵睿老师负责主持。在场的企业来宾与交通运输学院的老师和同学们进行了积极热烈的互动讨论。在互动中，企业来宾和学校的老师同学们进行了进一步的深入交流，探讨了关于学生的职业发展方向、职业生涯规划、职业道路选择以及学生心理教育等与学校教育

和企业工作息息相关的问题，同学们也认真听取了诸位职场前沿优秀前辈的悉心教导和耐心解答，让他们对自己的职业生涯道路未来更加明确，也对自己的前途发展充满无限动力与期待！

六. 交流与合作

1.上海海事大学商船学院胡勤友教授开展学术讲座

时间：2019年10月9日

主题：数据驱动航运的探索---数字化航运的理论与实践

主要内容：就 AIS 定向天线、“海 e 行”导航软件及其支持系统、AIS 数据挖掘系统、全球船舶动态监控与分析系统已在相关政府主管机关、航运企业或船舶上大量使用中带来的效应及相关问题展开交流和研讨。

2.澳洲联邦银行伦敦办公室市场和资产管理部总管王建军先生来访并开展学术交流和赠书活动

时间：2019年10月11日

主要内容：11月11日下午，交通运输学院在交运 115 教室开展了“王建军先生学术讲座及赠书”活动。本次活动由刘红教授主持，学院党委书记冯晨曦老师、校图书馆吕长红老师出席了赠书仪式，我院师生逾 50 人参加了本次活动。

赠书环节，来自图书馆的吕长红老师代表学校图书馆，接受了王建军先生的赠书，交通运输学院党委书记冯晨曦老师代表学院接受了王建军先生的赠书。

学术讲座环节，王先生从市场供求关系的变化对船舶市场的影响方面进行了具体的阐述，通过具体数据对近 20 年来船舶市场的发展规律进行了分析，并指出租金是体现船舶市场变化的最关键的因素。之后王先生介绍了二手船市场的发展变化情况，并对未来船舶市场的发展做出预测。另外王先生鼓励在场的同学们勤于学习、认真做事，为自己做好职业生涯的规划。讲座过程中，在场师生与王先生一起参与话题讨论，现场学术气氛浓厚。王先生正是从银行的角度出发透视船舶市场的发展，对船东、造船厂、银行等船舶市场内各角色之间的实际利益关系进行了揭秘，将船舶和金融两方面的专业知识融入实际工作经验的报告形式，补齐了纯理论课堂的短板，为同学们上了非常生动的一课。王建军先生表示优秀人才离不开好的教育，王先生为在场的教师签字赠书，以表示对航运教育的大力支持，并对年轻教师们寄予厚望。

3.学院开展“庆上海海事大学成立 110 周年交通运输学院校友高端论坛”

时间：2019 年 10 月 19 日

主要内容：

学术讲座

浙江大学 Kevin Li 教授参加论坛并作了题为“Research and publication in maritime studies”的学术报告。

校友分享交流会

参与交流会的校友分别为：1990 级国航专业研究生毕业的季文元校友，现任菁英船务经纪公司董事长；1983 级外语系本科毕业的冯佳培校友，现任香港船东会副总监；2005 级物流工程专业本科毕业陈富国校友，现任意大利船级社香港台湾船舶部总经理。交流分享的话题包括：海运业现状与未来；香港航运的发展与启示；航运中心建设；学校未来海运人才培养；粤港澳大湾区合作等。正值上海海事大学 110 周年校庆，优秀的校友回到母校与在校师生一起谈心得、话未来，是同学们学习的好榜样，热情洋溢的报告为同学们今后的学习和未来发展指明了方向。

4.加拿大曼尼托巴大学吴盖宇教授来访并开展学术讲座

时间：2019 年 10 月 22-25 日

主题：港口发展与管理

主要内容：本次吴教授开展的学术讲座共包括四个分主题，分别为：港口企业的发展；港口管理模式分析；港口物流；港口竞争。

5.美国密歇根大学尼古拉斯教授来访并开展短期讲学活动

时间：2019 年 11 月 4-29 日

主题：海事经济学

主要内容：本次短期授课的主要内容包括：机械学、海事工业及工程经济学介绍；海事产业结构分析（案例分析）及在海洋领域的应用；管理层对风险的态度&效用理论；海运与全球经济；航运市场经济、供给、需求和运价；四大航运市场；航运公司的经济、成本、融资和风险；国际贸易和航运要素；国际贸易理论、供求、关税、配额及其他壁垒；卡特尔、欧佩克和油轮运输；班轮运输；运费、世界比额表；海上保险；UNCTAD/IMO 组织；8 步海洋预报程序；问题及案例研究。

6.北京航空航天大学郭仁拥教授来访并开展学术讲座

时间：2019年12月18日

主题：交通行为建模与分析：交通分配和人群动态

主要内容：主要介绍交通行为建模与分析领域的两类主要问题，即交通分配和人群动态。主要以复杂动态系统理论为基础，针对离散、巨量、有限智能体的聚集行为和过程，利用运筹学、统计学和行为科学等知识，通过数据采集、实证分析、数学建模、仿真实验、模型校正、解析推导与数值分析相结合的方法，研究城市路网中出行者的路径选择行为和交通流的动态演化机制，以及公共服务场所中人群动态和移动行为规律，提出城市路网中车辆交通和公共服务场所中行人交通的规划方法与管理策略，为科学管理城市交通系统和公共服务场所提供科学依据。

7.美国伊利诺伊大学 Jane Lin 教授来访并开展学术讲座

时间：2019年12月20日

主题：Emerging Trends in Last - mile Logistics: How green are they?

主要内容：林教授根据自己近十年来对绿色城市物流的研究，为学院师生呈现本次精彩的讲座。在本次演讲中，她探讨了美国最后一英里物流的两大趋势，主要目标是为了应对电子商务的快速增长。林教授把研究和分析的重点放在成本、能耗和排放方面的物流效率上，并进行具体讲解。最后，林教授简单地谈了对城市物流未来的看法。

8.南京理工大学张伟斌教授来访并开展学术讲座

时间：2019年12月20日

主题：Study on Near Miss Ship Collisions Risk Assessment from AIS Data

主要内容：船舶碰撞风险的检测技术是航运领域的研究热点之一。本次报告介绍基于 AIS 数据，结合船舶领域知识如 Ship domain 和 MDTC(Minimum distance to collision)，对船舶 Near miss 碰撞风险建模的研究过程。本报告还将介绍结合深度学习的新技术发展进行航运区域风险检测的方法研究。

9.美国明尼苏达大学曹新宇教授来访并开展学术讲座

时间：2019年12月24日

主题：如何撰写国际同行审阅论文

主要内容：本次讲座曹教授以编辑，审稿人，和作者的角度，总结国际同行审阅论文写作过程中的经验与体会。报告内容将针对论文题目，摘要，引言，文献综述，和结论的撰写、以及行文逻辑和剽窃等方面，为学生和科研教师提供指导。

10.上海大学张鹏教授来访并开展学术讲座

时间：2019年12月27日

主题：简单路网交通流定常解

主要内容：本次讲座以包含一个一进二出（分叉）和一个一出二进（交汇）交叉口的简单环形路网为例，求解LWR模型的定常解。在分叉交叉口处，假设交通流分配满足用户最优；由于假设汇入路段的交通容量（最大流量）小于上游两个路段的容量之和，交汇处为瓶颈交叉口。主要结果：（1）当路网车流总数 N 小于某临界值 N_1 时，整个路网的定常状态为畅行；（2）当 N 大于某临界值 N_2 时，路网定常状态为拥塞；（3）当 N 介于 N_1 和 N_2 之间时，在汇入路段达到最大流量，在其上游两路段呈现由先畅行再进入排队慢行的瓶颈效应。以上解析结果可由数值模拟演化得到，即解析解和数值解之间可相互验证。意义：引入了激波刻画真实的瓶颈效应，若推广到一般网络，将改进现有（静态）交通流分配问题的定常解模式。

11、学院教师因公出访统计（2019年10月-12月）

序号	姓名	出访日期	出访事由
1	罗丽华	20191103-20201129	赴美国密歇根大学合作研究
2	陈扬	20191115-20191118	赴德国参加交通运输学科联盟成员会议
3	刘伟	20191119-20191124	赴葡萄牙参加“2019国际海事研究大会”
4	刘涛	20191120-20191124	赴韩国参加“2019年亚洲航海学术年会”
5	高欣佳	20191120-20191124	赴韩国参加“2019年亚洲航海学术年会”
6	刘伟	2019.12.05-2019.12.08	赴新加坡参加“第三届国际多式联运研讨会”
7	郑剑	20181011-20191011	赴加拿大维多利亚大学合作研究
8	于尧	20181215-20191214	赴华盛顿大学合作研究
9	李文娟	20181226-20191225	赴比利时安特卫普大学访问交流
10	黄道正	20191220-20201220	赴英国利物浦约翰摩尔大学合作研究
11	林武光	201912-202012	赴韩国中央大学合作研究